



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 159-490, 359-490

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1964. január 4.

bb 1. három nagyarányú beruházás a vízműveknél

i hbj/tm szb vg

1964. január 4.

rohamosan növekszik a főváros vizigénye, s az előzetes felmérések szerint a következő években az eddiginél is lényegesen több vízre lesz szüksége budapest lakosságának és iparának. éppen ezért gyorsan kell fejleszteni a vízműveket, új víznyerőkről kell gondoskodni, új hálózatokat kell fektetni és korszerűsíteni kell a meglévő telepeket.

a szakemberek megállapítása szerint legsürgősebben a felszíni vízmű 2. lépcsőjét kell megépíteni, amely naponta - függetlenül a duna vízállásától - százezer köbméter vizet adhat a fővárosnak. ha elkészül a felszíni vízmű második lépcsője, ez a víznyerő telep összesen 200 000 köbmétert szolgáltat, vízinség esetén pedig 250 000 köbmétert is juttathat a hálózatnak. a felszíni vízmű 2. lépcsőjének építéséhez január első munkanapján láttak hozzá, s az valószínűleg 1965 végére készül el.

az újpesti és a szentendrei telepeken nyert vizet természetesen el kell juttatni a főváros belső városnegyedeibe. ennek érdekében megépítik a 3/b főnyomóvezetékét, amely újpestről a keleti pályaudvar környékéig húzódik és legalábbis részben tehermentesíti a váci uti, meglehetősen előregedett vezetékrendszert. a csőfektetési munkálatokhoz is január első munkanapján láttak hozzá, s 1965-ben készül el.

a harmadik nagy munka, a káposztásmegyeri gépház rekonstrukciója. a gépházban jelenleg szinte szünet nélkül minden gépegység dolgozik, s így nincs lehetőség a hosszabb ideig tartó felújításra. ezért egy új gépházat építenek, új gépegységeket szerelnek be, s ha ez elkészül, a régebbi gépeket felújítják. a rekonstrukció is mintegy két esztendővel veszi igénybe. a munkálatok megkezdődtek. /mti/

-. -

-1-

bb.4. megjelentek az ujévi vadmalacok a bakonyban

vid/j n ká

1964. január 4.

a bakonyban, ahol a decemberi hóviharakat, a legzordabb napokat is veszteség nélkül vészeltte át a vadállomány, az új év első napjaiban megjelentek az első ujszülöttek, a csikos hátú malacok. az ideai szaporulat az első jelek láttán jónak ígérte. egy-egy anyadisznó mögött többnyire 6-7 malacot számláltak az erdészek. az erdőgazdaságokban, tekintettel a legfiatalabbak fejlődésére, továbbra is rendszeresen megtöltik az etetőket fenyérje- és vitamindus takarmánnyal, több helyütt pedig silóval teszik változatosabbá az „étrendet.” /mti/

bb.5. az országos tűzrendészeti parancsnokság felhívása

i ni/tm n sr

1964. január 4.

a téli fűtési idényben fokozódik a tűzveszély. a lakóházakban a szabálytalanul használt tüzelőberendezések, kémények, számos esetben a felügyelet nélkül hagyott kisgyermeked idéznek elő tüzeseteket. a falvakban, tanyákon a könnyen gyuló anyagok - szalma, széna, - és a tetőfedésre használt nád, zsúp stb. segíti elő rendszerint a tűz keletkezését és terjedését.

az országos tűzrendészeti parancsnokság tájékoztatása szerint az utóbbi időben is több tüzeset következett be az említett okokból. szabolcs megyében a fehérgyarmati állami gazdaság egyik istállójának melegedőjében például a gazdaság két dolgozója benzinnel élesztette a tüzet. a benzin felrobbant, az épület kigyulladt, s a két dolgozó égési sérüléseket szenvedett. a borsod megyei balajt községben a kéménybe épített gerenda gyulladt meg, s tetemes kár keletkezett. a fővárosban az 1. kerület fő utca 40. szám alatti házban a füst elvezetésére használt eternitcső elrepedt, s ennek következtében az épület fából készült tetőszerkezete meggyulladt.

az említett tüzesetek arra intenek, hogy a tűzrendészeti szabályokat a fűtési idényben fokozottan szem előtt kell tartani. a tüzelő-berendezéseket kellő felügyelet mellett szabad csak használni, tüzveszélyes folyadékkal, benzinnel, petróleummal, stb. - piraszt éleszteni nem szabad. gondoskoni kell a füstgázok elvezetéséről, s a kéménybe épített gyúlékony anyagokat ki kell cserélni. a kályha, kandalló közvetlen közelében fát, papírt, vagy más könnyen égő anyagot nem szabad tartani. a kisgyermeked soha se maradjanak otthon felügyelet nélkül, a gyufát és egyéb gyújtóeszközöket gondosan zárjuk el előlük.

a mezőgazdasági épületekben, különösen az istállókban ne használjanak nyílt lángot, s tartsák be a dohányzási tilalmat. a világítás céljára - ahol nincs villany- viharlámpát használnak. /mti/

-2-

bb 2. telivértenyészet a tiszántulon - második bábolna lesz a szenttamási gazdaság

vid j szb ká

1964. január 4.

a szolnok megyei szenttamási állami gazdaságban lerakták az alapjait a tiszántul első telivértenyészetének. a ménesalapító telivér kanca már megérkezett szenttamásra. a csikókat másfél- két év korukig a szikes legelőkön nevelik, s közben „iskoláztatják”, is őket. úgy számítják, hogy az alföldről keményebb, edzetebb csikók kerülnek majd a versenypályákra. a telivértenyészet előreláthatólag sok külföldit és turistát vonz majd szenttamásra, ezért a gazdaság szomszédságában idegenforgalmi központot építenek ki. a gazdaság tulajdonában levő erdőben rendbehozzák az almássy-grófok volt kastélyát, s lovagi pályát építenek. /mti/

bb 6. „penészkuccsmás borfejedelmek”, a tarcali bormuzeumban

vid j szb ká

1964. január 4.

a tarcali szőlészeti kutató intézet 300 éves műemlék-pincéjének vasajtóval elzárt ágában, az egykori rákóczi-pincében kialakított bormuzeumban újabb 500 palack bort helyeztek el. a tavaly szűrt borok egy része került állandó helyére. a kutató intézet több mint 10 éve gyűjti ebben a nemes pincepenéssel vastagon bevont földalatti folyosóban a különböző dűlőkben, különböző fajtákból szüretelt borokat. az elhelyezett palackok száma megközelíti a négyezretet, s az egyszerű pecsenyeborokon kívül hárslevelűt, számorodnit és természetesen aszút, valamint a hegyaljai különlegességnek számító mászlást is őriznek itt.

a hegyaljai palackokat az évek során úgy belepte a nemes penész, mint a pince falait, s valóságos penészkuccsmák keletkeztek a világhírű hegyaljai borkülönlegességet, az aszút őrző üvegeken. ezeket a „penészkuccsmás borfejedelmeket”, csak úgy, mint a többi hegyaljai bort, rendszeresen vizsgálják, hogy tapasztalatokat szerezzenek az egyes évjáratok fejlődéséről, a különböző művelési módok szerint kezelt szőlőkből szűrt borok időállóságáról, a borkezelési eljárásokról. ugyancsak a bormuzeum boraitól várnak választ arra a sokat vitatott kérdésre is: meddig élvezhető a tokaji bor, mikor öregszik el? /mti/

-3-

mti

bb 3. a televízió gazdag zenei programja az első negyedévben

i s/tm szb fm

1964. január 4.

a magyar televízió az első negyedévben gazdag komolyzenei programot sugároz. januárban, februárban és márciusban három operafilmot mutatnak be. műsorra tűzik pergolesi: „az urhat-szolgáló„ című vígoperáját, donizetti „rita„ és rossini: „alom szüli a tolvajt„ című alkotását. az utóbbi két zene-művet most mutatják be először Magyarországon. ezenkívül három helyszíni operaközvetítést is terveznek.

három jelentős komolyzenei koncertet is sugároznak az első negyedévben. ellátogatnak a kamerák a győri filharmonikusok csajkovszkij-liszt hangversenyére. a televízió közvetíti majd az állami hangverseny zenekar és a budapesti kórus előadásában kodály psalmus hungaricus-át és beethoven 9. szimfóniáját, valamint a „pro arte antiqua„ együttes koncertjét. egy alkalommal pedig a fiatal zeneművészek stúdióhangversenyét élvezhetik a zene barátai.

„kis koncert„ címmel havonta egyszer 30 perces stúdióhangversenyt ad a televízió kiváló magyar zeneművészek közreműködésével. a tervek szerint ebben a műsorban több neves külföldi művész is fellép. a televízió külön adásban emlékezik meg rimszkij-korjakov születésének 120. évfordulójáról.

a komolyzene barátainak néhány filmösszeállítást is sugároznak, amelyekben nagy muzsikuskok - rubinstein, heifetz, pjatigorszkij - művészetéből adnak izelítőt. a „lemezalbum„ című műsorban verdi: „traviata„ című operájából adnak részleteket.

több alkalommal sugároznak könnyűzenét is. a „lemezalbum„ külön számaként jelentkezik majd a „qualiton-turmix„ című tánczenei műsor. bemutatkozik a képernyőn a magyar rádió és televízió újjászervezett stúdió 11 tánczenekara is. a kamerák ismét ellátogatnak a dzsessz-klubba, két ízben pedig helyszíni közvetítést adnak zenés szórakozóhelyekről. /mti/

--

-4-

PKK

bb 7. a klasszikus és a mai világirodalom kiváló alkotásai az európa könyvkiadó 1964. évi tervében

i bi/tr-lm sr

1964. január 4.

az európa könyvkiadó 1963-ban a klasszikus és a mai világirodalomnak mintegy 160 művét juttatta el a magyar olvasó-közönséghez, több mint két és félmillió példányban. a megjelent könyvek átlagos példányszáma 16 000, ami az elmúlt években bekövetkezett nagy fejlődést bizonyítja. /1957 óta az átlagos példányszáma megkétszereződött./

a jövő évi terv kidolgozásánál az európa könyvkiadó fokozott figyelmet fordított a közönség érdeklődésére. a tapasztalatok szerint ez az érdeklődés most már nemcsak a klasszikus irodalom irányában jelentkezik változatlanul nagy mértékben, hanem lassan egyre inkább az újabb irodalom, általában a 20. századi írók felé fordul. ennek megfelelően a kiadó könyvtermésének most már nagyobbik részét foglalják el az új irodalom alkotásai. ennek egyik legjobb példája a három évvel ezelőtt megindult milliók könyve sorozat, amelyben csak 20. századi szerzők művei jelennek meg, kötetenként 55 000 példányban. a kiadóhoz az olvasóközönség köréből egyre több levél érkezik, amely az eredetileg öt évre tervezett sorozat meghosszabbítását kéri.

az új év klasszikus kiadásai tervében kiemelkedő helyet foglal el a világirodalom klasszikusai sorozat két kötete, a francia drámák, az egész francia drámairodalom összefoglaló antológiája és az orosz költészet antológiája, amely sok évszázad orosz költészetének gyöngyszemeit köti csokorba.

a világirodalom remekei sorozatban egyidőben lát napvilágot zola: három város című ciklusának három kötete. a mű az egyház hatalmát, féltelmetes hierarchiáját mutatja be három különböző korban és környezetben: Lourdes 1894; roma 1896; párizs 1898. ugyanebben a sorozatban jelenik meg lev tolsztoj alkotása, a feltámadás.

befejeződik az új évben a huszkötetes gorkij-sorozat. a bibliofil költészeti sorozat kiemelkedő alkotása lesz a puskin művei, amely a nagy orosz költő életművét egy kötetben adja a magyar olvasóközönség kezébe. a thomas mann sorozat befejező kötetei közé tartozik a szerző irodalmi értékű levelezéséből készült válogatás.

nagy gondot fordít a könyvkiadó a korszerű, olcsó és vonzó külsejű tömegolvasmány megteremtésére. az elmúlt évben megjelent néhány kiadvány, így az 1963. évi könyvnapra kiadott mai szovjet eposzéltők című kötet és dino buzzati: tatárpuszta című műve már felveszi a versenyt a külföldön általánosan elterjedt zsebkönyvekkel. a könyvkiadó a jövőben további lépéseket kíván tenni ezen az úton. /folyt.köv./

-5-

PKK

bb 7. /a klasszikus és a mai...1.folyt./-lm

az új év versterméséből nagy érdeklődésre tarthat számot a mai szovjet líra 2. című kötet, amely az elmúlt antológia nagy sikere után ismét összefoglalja a modern szovjet költészet legújabb alkotásait. Külön kötetben jelennek meg Jevgenyij Vinokurov versei.

a kiadásra tervbe vett regények közül néhány példa: danyil granyin: a vihar elébe; vaszil bikov: harmadik rakéta; zofia poszmysz lengyel író: utitársnő című könyve; vitezlav nezval: életemből, a nagy cseh költő önéletrajza; a nemzetközi díjjal kitüntetett jorge semprun spanyol származású francia író. a nagy utazás című műve; du bose heyward: porgy, a világhírű gershwin opera regényváltozata.

nagyon érdekes antológia lesz a német elbeszélők című kötet, melyet a Gruppe 47 elnevezésű, haladó szellemű nyugat-német írócsoport tagjainak műveiből válogattak össze, az ázsiai és afrikai országok élete iránt megnövekedett érdeklődést kívánja kielégíteni Jusuf Idrisz mai egyiptomi író a bűn és a ceyloni raja proctor: egy gyermek sírvafakad című műve.

megjelenik n. noohut: a helytartó című színműve, amely az elmúlt hónapokban oly nagy szenzációt keltett a nyugati irodalomban. a mai angol drámák című antológiában a háború utáni angol drámairodalom legértékesebb művei kapnak helyet.

a shakespeare évfordulóra az angol költőóriás összes műveit bibliofil kiadásban, külön erre a célra behozott biblia-papíron négy kisméretű kötetben jelenteti meg az európa könyvkiadó.

1964 karácsonyára először lát napvilágot a világirodalom évkönyve. ez a jövőben évenként megjelenő mű a világirodalom tükré kíván lenni, költői és prózai alkotásokon kívül írói portrékat, interjúkat, vitabeszámolókat közöl és hirt ad az év legfontosabb irodalmi eseményeiről./mti/

-6- *mti*

bb 8. Toulouse-Lautrec emlékkiállításra készül a szépművészeti múzeum

i tf/lk-lm fm

1964. január 4.

1964-ben számos világhírű múzeumban emlékkiállítást rendeznek Henri de Toulouse-Lautrec születésének 100. évfordulója alkalmából.

a századforduló zseniális francia mesterének életére és munkásságára a nagysikerű moulin rouge című film és az azonos című regény irányította a magyar közönség legszélesebb rétegeinek figyelmét. az évfordulóra a budapesti szépművészeti múzeumban nagyszabású grafikai tárlatot állítanak össze. harasztiné dr. Takács Marianna már megkezdte az új kiállítás előkészítését.

- a 19. század második felében az impresszionizmus jó-részt letörte az akadémiai festészet állította évszázados kortárlatokat. Toulouse-Lautrec-et az új utat választók között is a leg-egyénibb stílusú művészek közé sorolhatjuk - mondotta a kiállítás rendezője.

a tervek szerint a szépművészeti múzeum gazdag Toulouse-Lautrec anyagán kívül olyan alkotások is „vendégszerepelnek”, majd az emlékkiállításon, amelyeket jelenleg a berlini nemzeti múzeumban és drezdában őriznek. összesen körülbelül 200 grafikai mű ad átfogó képet a jeles mester életútjáról és művészi fejlődéséről. a tárlaton kiállítják a művész csaknem valamennyi jelentős plakátját. ezek az 1890-es években párizs utcáin a modern plakátművészet első „fecskéi”, voltak. közöttük szerepelnek például a moulin rouge, a divan japonais, a moulin de la galette, a korabeli divatos kabarék, lokálok reklámképei is.

Látható lesz a híres „elles”, című sorozat, amelynek képein a művész a zenés kávéházak és a külvárosi színpadok életét cirkuszi mutatványosok, sanzón-énekesnők, a szerelmet pénzért áruló asszonyok portréit ábrázolja.

a Toulouse-Lautrec emlékkiállítást előreláthatólag márciusban nyitják meg a szépművészeti múzeum grafikai termelében és körülbelül három hónapig tekintheti majd meg a közönség./mti/

-7- *mti*

bb 9. egy éves a kresz - bővül a forgalmi jelzőrendszer, baleset-
hullám-lánc, új belvárosi egyirányú utcák a főváros 1964. évi
közlekedési rendjében

1 bc/hné/m/sr

1964. január 4.

a főváros 1963. évi közlekedési rendjének tapasztalatairól
és ideai főbb feladatairól tájékoztatták az mti munkatársát a
budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendészetén.

egy éves a kresz

az 1963-as év átmenetnek tekinthető a főváros közlekedésé-
ben. a megelőző évhez viszonyítva nagy arányokban bővült a for-
galom, s különösen a belső kerületekben több vonatkozásban olyan
problémák mutatkoztak, amilyenek a nagyforgalmu világvárosok
közlekedésében tapasztalhatók. 1963 január 1-én életbelépett az
új kresz. bevezetésével a fővárosban azok a szabályok váltak
irányadóvá, amelyek nélkülözhetetlenek a modern nagyvárosi közle-
kedésben.

a kresz előírásainak megfelelően egységes közúti jelzésrend-
szert alakítottak ki a fővárosban. ezidőszereint 6324 jelzőtábla
szolgálat utmutatásul a forgalomban. Legtöbbje új, illetve a for-
galom fejlődésének, követelményeinek megfelelően más helyre ke-
rült, mint ahol korábban volt. a nagyforgalmu utvonalakon és a
balesetileg veszélyes pontokon, mint új színterületek tűntek fel
az utburkolati jelek. újlag szabályozták 62 veszélyes utkeresz-
teződés és 14 csomópont forgalmát. kialakították az egységes
főutvonal és védett utvonal-rendszert. új egyirányú utcákat
jelölték ki, több helyen pedig a már meglévő ilyen utcákkal kap-
csolatban a fejlődés, a forgalom által indokolt módosításokat
hajtottak végre, egyeseket például meghosszabbítottak.

a belső kerületekben nagyobb arányokban kezdték összehangol-
ni a várakozási és a megállási korlátozásokat a forgalmi igények-
kel. a főutvonalak rendszerében kijelölték a gyalogátkelő-helye-
ket. a forgalom zavartalanosságának biztosítására jelenleg 74 for-
galomirányító őrhely van a fővárosban, közülük 18 automatikus.

az astoria aluljáró építése, amely a forgalom nagyarányú el-
terelését követelte, zökkenőket okozott a közlekedésben. elké-
szültével egyre inkább megmutatkoznak előnyei a forgalom szem-
pontjából, s jelentősége a maga teljességében akkor érvényesül
majd, ha elkészül az erzsébet-híd.

az elmúlt évi munka eredményei nélkülözhetetlen előfeltételek
jelentik a gyorsabb és biztonságosabb közlekedésnek.

az eredmények mellett a teljes képhez hozzátartozik az is, hogy
még sok probléma hátráltatta a kresz érvényesülését.

/folyt.köv./
8.15/e
9.05

- 8 -

bb 9. /egy éves ... 1. folyt./ m

a főváros forgalmában helyenként a lassulás jelei mutatkoznak.
ennek egyik oka az, hogy a vezetők egy része nem használja ki
a többsoros közlekedés előnyeit. számos olyan utszakasz van
budapesten, amelyeken a járművek két sávban haladhatnak, s a
kresz szerint kellene is haladniuk. sokan azonban nem ismerik
ezt az előírást, s hibájukat gyakran azzal tetézik, hogy a
két egymás melletti sáv határán helyezkednek el a gépjárművek-
kel, s így megakadályozzák, hogy az utat teljes szélességben
lenessen használni.

hasonlóképpen lassítja a forgalmat, hogy a főutvonalrendszer
legtöbb helyén nem két sorban állnak be a járművek a kereszte-
ződésbe, hanem egy sorban, s ezzel jelentősen megnyújtják az
áthaladás idejét. az utburkolati jelek idejében felhívják a ve-
zetők figyelmét, hogy a forgalom rendjében hogyan helyezkedje-
nek el, de egy részük - mert nem ismeri a jelzéseket - nem
alkalmazkodik a forgalmat könnyítő előírásokhoz. sok a probléma
amiatt, hogy főleg a belső kerületekben, ahol a követési távol-
ság nehezen tartható, hirtelen fékeznek, s gyakran nem alkal-
mazzák helyesen a jobbkéz-szabályt. veszélyt rejt magában az
is, hogy egyes vezetők kellő körültekintés nélkül haladnak át
a vasúti kereszteződéseken. Legtöbb bajnak a vezető figyelmet-
lensége az oka. ennek egyik nagyon veszélyes megnyilvánulása,
amikor a vezető és az utas „látnivalókra”, figyel. nem egy
ilyen „városnézés”, végződött súlyos, sőt halálos balesettel,
mint legutóbb az astoria aluljárónál, ahol a vezető az alagut-
ból feljövő járókelőkre összpontosította figyelmét.

a gyalogjárók részéről rendkívül veszélyes az a félreértés,
amely a csikozással megjelölt átkelő-helyekkel kapcsolatos.
sokan úgy vélik, hogy ez feltétlenül elsőbbséget biztosít nekik
a járművekkel szemben. a gyalogos azonban, mielőtt rá lép a
csikozott utszakaszra, köteles meggyőződni arról, hogy nem za-
rja-e a járműforgalmat és kellő biztonsággal haladhat-e át
a tulsó oldalra. figyelembe véve az esetleg közeledő járművek
távolságát, sebességét, ha ilyen „előzmények”, után lép az
átkelőhelyre, őt illeti az elsőbbség, különben nem.

a baleseti helyzet

az új forgalmi rend előnyei - az elmondottakból is kitűnik -
nem érvényesülhettek kellően az elmúlt esztendőben. ebben két-
ségtelenül szerepet játszik, hogy a lakosság általános közleke-
dési ismeretei nem fejlődtek olyan gyorsan, mint amilyen arány-
ban nőtt a forgalom. sokan nem értették meg a közlekedésben
rejlő veszélyeket, nem alkalmazkodtak a megváltozott viszo-
nyokhoz, nem ismerik kellően a modern közlekedés szabályait,
s nem alakult még ki az a viszony a gépjárművezetők és a gyalog-
járók között, ami a kölcsönös udvariasságon és egymás segítségén
alapul. /folyt.köv./

8.30/e

9.05

- 9 -

bb 9. /egy éves ... 2. folyt./ m

a tömegközlekedési eszközök terén, bár jelentős a fejlődés, e járművek főleg a csúcsg forgalom idején nem elégítik ki az igényeket, s ez zavarólag, idegesítőleg hat. ide tartozik az is, hogy a közlekedésrendészet közegei a kelletténél jobban számításba vették az ellenőrzésnél, a felelősségrevonásnál az átállással járó problémákat, s nem léptek fel elég következetesen azokkal szemben, akik vétettek a közlekedés rendje ellen, vagyis, hosszú volt a türelmi idő.

a felsorolt okok következtében az 1963-as esztendő a balesetek alakulása szempontjából kedvezőtlenebb képet mutat, mint a korábbiak. a megelőző évhez viszonyítva 34 százalékkal több volt a baleset a fővárosban. az emelkedésnél figyelembe kell venni, hogy mintegy 16.000 új gépjármű került tavaly a fővárosi forgalomba, a 14.000 új gépjármű vezetői jogosítványt adtak ki, valamint azt a körülményt, hogy vidékről is nagyon sok új gépjármű fordult meg budapesten és növelte itt az utak zsufoltságát.

figyelemreméltó viszont, hogy sokkal nagyobb arányban emelkedett a sérüléssel nem járó, vagy csak könnyebb sérülést okozó balesetek száma, mint a súlyosaké, vagy a halálos kimenetelűeké. utóbbiaknál 10 százalék az emelkedés a megelőző évhez viszonyítva, a sérülés nélkülieknél viszont mintegy 50 százalék, a könnyebb sérülésekkel járó baleseteknél pedig 30 százalék.

további intézkedések a közlekedés fejlesztésére

1964-ben újabb jelentős lépések történtek a biztonságosabb forgalomra és a gyorsításra. tovább tökéletesítik a balesetileg veszélyes csomópontok forgalmi rendjét. a főútvonal-rendszerben és az egyéb nagyforgalmu utakon újabb utburkolati jelzéseket helyeznek el, s ezzel segítik a vezetőket a tájékozódásban. számos helyen - főleg a forgalmasabb pontokon - újabb világító jelzőtáblákat szerelnek fel. további forgalomirányító őrhelyeket állítanak, s automata láncok kialakításával egyre több útszakaszon biztosítják a zöldhullámot, a megállás nélküli haladást a járműveknek. többek között a tanács köruton, az erzsébet hid megnyitásával kapcsolatban bővül majd a zöldhullám-lánc. a józsef attila utca átépítése kétsoros közlekedést tesz lehetővé, s a forgalomirányítás itt is kapcsolódik majd a környező részem tavasszal kialakítandó zöldhullámhoz. a forgalom nagyarányu fejlődése megköveteli, hogy az 5. kerületben újabb utcákat jelöljenek ki egyirányu közlekedésre. ezt a feladatot két részletben valósítják meg 1964-ben. első lépésként a duna, a deák ferenc utca, a tanács körut, a muzeum körut és a tolbuhin körut által határolt területen történik meg a rendezés. /mti/

9.02/e
9.20
Cimé

...
- 10 -

me

bb 10. száz női bunda készülhet a győr megyei pézsmavadászok zsákmányából

vid j vm ká

1964. január 4.

a vizekben gazdag kisalföldön 60 család foglalkozik rendszeresen pézsmavadászattal. különösen a téli hónapokban akadt szép számmal pézsmá a drótvársákba. 1963-ban 6000 állatot fogtak a győr megyei pézsmavadászok. ezek szőrméjéből 100 hosszú női bundát lehet készíteni. a nyersbőrforgalmi vállalat negyedmillió forintot fizetett ki a gazdag zsákmányért. a nyestvadászoknak már nem volt ilyen szerencséjük. az értékes prémű állat kihalófélben van észak-dunántulon; az elmúlt évben alig 100 nyest került terítékre. /mti/

bb 11. népzenei gyűjtés békés megyében

vid fm/tné vm fm

1964. január 4.

bartók béla mintegy hatvan évvel ezelőtt békés megyében kezdte a népzenei gyűjtést. most unokaöccse, bartók jános járja a békési magyar, szlovák és román lakosú falvakat, hogy hangfelvételeket készítsen egy békés megyei népdalgyűjtemény számára.

csorváson citerával kísért népdalokat rögzített hangszalagra, békéscsabán pedig dobra lajosné, az ismert népdalénekes legújabb dalait örököltette meg. járt gyulán és környékén is és főleg dénesmajorban és méhkeréken talált értékes „zenei leleteket,,.

bartók jános, mint a nyelvtudományi intézet munkatársa a békés megyei nyelvjárásokat is tanulmányozza. /mti/

bb 12. rendezik a világhírű jáki templom környékét

vid fm/tné vm fm

1964. január 4.

a több mint 700 éves templomáról híres ják községet évente számos hazai és külföldi érdeklődő keresi fel. annak érdekében, hogy a község méltó környezetben fogadhassa a látogatókat, rendezési tervet készítettek. ennek megvalósításához jelentős segítséget nyújt a megyei tanács is. először a templom környékét rendezik. díszcserjéket ültetnek, parkosítanak, virágokkal díszítik a világhírű templom környékét, majd az utakat hozzák rendbe, járdákat építenek. a község csinosítását a lakosok és a helyi termelőszövetkezetek tagjai társadalmi munkával is segítik. /mti/

9.10/m
9.20
Cimé

- 11 -

me

bb 13. évszázados falusi krónika felsőnyéken

vid fm/tné vm fm

1964. január 4..

a tolna megyei felsőnyéken érdekes krónikát fedeztek fel kiss lászló műszerész családjának birtokában. kiss istván tanító - kiss lászló nagyapja - 1867-től 1920-ig, 84 éves korában bekövetkezett haláláig naplót vezetett a falu történetéről és a korabeli társadalmi jelenségekről.

a krónika megörökítette azt a napot, amikor az első személyvo-
nat áthaladt a község mellett. beszámol arról, hogy a postahivatalt csak 1898-ban, másfél évtizedes késlekedéssel nyithatták meg a faluban, mert az akkori kapzsi jegyző nem akart lemondani az évi kezelési díjról. a krónikás részletesen elmondja, milyen szigorú tél volt 1890-ben, amikor a vidéket egy-másfél méter magas, keményre fagyott hó borította. a kemény telet rendkívül aszályos nyár kö-
vette - az egykori feljegyzések szerint.

a felsőnyéki krónika másolatát a szekszárdi muzeumban helyez-
ték el./mti/

bb 15. uj agrotechnika ,, hagymaországban,,

vid j vm ká

1964. január 4.

az ország legnagyobb hagymatermelő közös gazdaságában, a makói
uttörő tsz-ben mágori józsef főagronómus nagy jelentőségű kísérlet-
sorozatot kezdett a nyáron. abból az elgondolásból kiindulva,
hogy bár a hagyma szárazságtűrő növény, mégis megsínyli az aszályt,
öntözési kísérleteket folytatott nagy területre, összesen 30 hold
vörös-és fokhagymaföldre permetezték a maros vizét a legszárazabb
időszakban. a fűszernövény egész nyáron 35 milliméter mesterséges
csapadékot kapott, amely tulajdonképpen csak esőpótló öntözés

volt, mégis elegendőnek bizonyult ahhoz, hogy vöröshagymából holdan-
ként 65, fokhagymából pedig 10 mázsával érjenek el magasabb
átlaghozamot, mint a szomszédos öntözetlen földeken.

a nyári kísérletek eredménye igazán csak most mérhető le.
az öntözött hagymák éppen olyan szilárd rostúak, csillogóan fényes
héjuak és rugalmasak, tehát a mérsékelt, észszerű öntözés minőség-
beli változást nem idéz elő, viszont jelentősen növeli a hozamot.
a terméskülönbség pénzbeli értéke holdanként 4000-5000 forintra
tehető.

/folyt.köv./

9.15/e

9.15/e
Amé

- 12 -

Amé

/bb 15. uj agrotechnika.....1.folyt./vm

a makói uttörő tsz, amelynek nevéhez sok kezdeményezés fűző-
dik, az uj gazdasági évben már 170 hold vöröshagyma-fokhagyma-és
dughagyma-földön alkalmazza az esőpótló öntözést./mti/

bb 14. az idén megkezdik az üzemi próbákat a szegedi műszaki gumi-
gyárban

vid lk vm ki

1964. január 4.

a szegedi műszaki gumigyárba az uj év első napjaiban nagyobb
gépcsoportok érkeztek s ezek felszerelését rövidesen megkezdik. az
épülő gyár iparvágányára befutott négy vagon kalandergép az ndk-ból.
ezekkel a gépekkel alakítják lemez-formára a gumitömböket. a szállít-
mányt megelőzte a csehszlovák gyártmányú vulkanizáló berendezés.
amelyet padlóburkolásra alkalmas gumiszőnyegek, illetve gumihéveder-
anyagok készítéséhez használnak.

a gyár tizenkétezer négyzetméteres nagycsarnokában gyors ütem-
ben készítik a beton alapokat a gépek, berendezések számára. már fel-
épült a hatszáz személyes, korong alakú étterem, valamint az iroda-
ház, a gumikeverő, a készáruraktár, s most kezdték meg az ugyneve-
zett korombunker készítését. a tervek szerint a gumigyárban az év
utolsó negyedében kezdik meg az üzemi próbákat./mti/

bb 16. kubikosokból többszörös milliomosok

vid j vm ká

1964. január 4.

a nagykunságban 10 olyan termelészövetkezet ünnepli megalaku-
lásának 15. évfordulóját, amelynek alapjait zömmel kubikosok és
szegényparasztok rakták le. a kunszentmártoni zalka máté tsz-t létre-
hozó 9 kubikos 1948-ban 79 hold juttatott földön tette meg az első
közös kapavágást. jelenleg már több mint 800-an dolgoznak a csaknem
10.000 holdas nagygazdaságban, s a szövetkezeti gazdák vagyona 55
és félmillió forintra nőtt. másfél évtized alatt több mint százan
építettek uj családi házat, minden második portán van rádió, tele-
vizio, motorkerékpár. hasonló arányokban fejlődött másfél évtized
alatt a kisujszállási buzakalász, a turkevei vörös csillag és a töb-
bi, szegényparasztok alapította közös gazdaság./mti/

9.30/e

9.30/e
Amé

- 13 -

Amé

bb 19. az elmúlt évben számos új létesítménnyel gazdagodott Komárom megye két bányászvárosa

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 4.

Komárom megye két bányászvárosa, tatabánya és oroszlány sokat fejlődött az elmúlt évben.

tatabányán átadták a 12 millió forintos költséggel létesített zöldség- és gyümölcsárulót. a város régi raktárában mindössze öt, az újban pedig 120 vagon árut tudnak tárolni. tatabányán épült fel a megye legkorszerűbb mávaut-telepe, hatalmas javító-csarnokkal, a napokban kezdték meg 33 millió forintos költséggel épített tejüzemben a próbatermelést.

tatabányán folytatták a régi, korszerűtlen bányászlakások szanálását. a régi lakótelepeken már számos utcát megszüntettek. csaknem ezer elavult lakást bontottak le eddig, s lakóikat az újvárosi, központi fűtéses, korszerű tömbházakba költöztették. 1963-ban 508 új lakást adtak át a városban. újváros 12 tantermes általános iskolát kapott, és befejezés előtt áll egy bölcsőde és egy óvoda építése is. régi épületből korszerű 74 ágyas belgyógyászati és szemészeti kórházi osztályt létesítettek. decemberben adták át a 300 ágyas tbc szanatóriumot. az idén elkészül az ország egyik legkorszerűbb - százezer kötetes - megyei könyvtára is. ötszáz személyes filmszínházat építenek, s rövidesen megkezdik a korszerű állami áruház és a bányászváros második gimnáziumának a létesítését. új üzletekkel és egy árucserével is gyarapodik az új évben tatabánya.

oroszlány fejlesztésére csaknem 50 millió forintot költöttek 1963-ban. 187 új lakással gyarapodott a fiatal bányászváros. a jobb vízellátás érdekében víztornyot építettek, amely két-ezer köbméter víz befogadására alkalmas. javult a város kenyérellátása azzal, hogy 2.5 millió forintos költséggel sütőipari kombináttá alakították át a régi üzemet. bővítették a város csatorna-, vízvezeték-, energia- és utahálózatát is. az építőmunkások társadalmi összefogással egy régi épületet művelődési házzá alakítottak, amelynek négyszáz személyes színház-terme van. az idén adják át a város új kétemeletes tanácsházát és megkezdik az első gimnázium építését. /mti/

9.40/m

10.15 *Amé*

- 14 -

me

bb 17. 1500 vagon nitrogén-műtrágya a hajdusági termelőszövetkezetekben

vid j vm ká

1964. január 4.

a gondos és idejében történt vetés után egyetlen esztendőben sem biztosították még annyi nitrogén-műtrágyát a kalászosok fejtrágyázására a hajdusági tsz-ekben, mint ebben az esztendőben. jelenleg 1500 vagon nitrogént tárolnak a közös gazdaságok, ami legalább 120.000 hold vetés „megerősítésére” elegendő. a járási és szövetkezeti szakemberek brigádonként és táblánként készítik a műtrágyázási térképeket. /mti/

bb 18. új iskolák és óvodák épülnek szegeden

vid fm/tné vm fm

1964. január 4.

szegeden az idén több mint 130 millió forintot költenek a szociális és kulturális intézmények fejlesztésére. a lakosság kérésére több iskola és bölcsőde építését tervezik a peremkerületekben, a munkások és tsz-parasztok által lakott külső városrészekben. hatvan személyes bölcsőde épül például felsővároson, a csillag téren. a szeged szovjetunióbeli testvérvárosáról, egyesszárót elnevezett új városnegyedben száz férőhelyes, korszerűen berendezett óvodát adnak át rendeltetésének. 1964-ben jelentősen bővül a külső területek iskolahálózata is. ságvári telepen nyolctantermes, a béke utcában 16 tantermes általános iskola épül. az idén megkezdik a tanítás a második kerület első gimnáziumában és a megkezdés szerint négy tanteremmel bővítik az ujszegedi rózsza ferenc gimnáziumot. sokezer forintot költenek a munkáslakta kerületek könyvtárhálózatának, az öregek kerületi klubjainak és más művelődési intézmények fejlesztésére és korszerűsítésére is. /mti/

bb 24. elkészült az erdészeti lexikon

i cs/j vm ká

1964. január 4.

a szakértők csaknem négyesztendő munkájával elkészült az első magyar nyelvű erdészeti lexikon, amely az erdőgazdálkodás, a vadgazdálkodás és a falpar legfontosabb ismeretanyagát foglalja rendszerbe. tíz témakört, 11.000 címszót, 200 ábrát, táblázatokat, képeket tartalmaz a mű. gyakorlati kézikönyvnek szánták, amely egyesíti az enciklopédia és a szokványos lexikon jótulajdonságait, áttekinthető eligazítást ad az erdészeti, a vadászati és a falpar nagy távlatokat ígérő ágazataiban, de egyúttal tájékoztat a legújabb évek fanemesítési, erdőművelési, növényvédelmi, illetve fafeldolgozási kísérleteinek előremutató eredményeiről is. az új magyar lexikon nyomdai előkészítését megkezdték és - a tervek szerint - a harmadik évnegyedben kerül forgalomba. /mti/

9.45/e

10.15 *Amé*

- 15 -

me

bb 20. békés megyei dolgozók élménybeszámolója a szovjetunióba

i vid/fm/m/fm

1964. január 4.

a hazafias népfront békés megyei bizottsága, valamint a magyar-szovjet baráti társaság megyei elnöksége felhívást tett közzé a múlt év őszén. jelentkezésre kérték fel azokat a dolgozókat, akik az év folyamán szovjetunióbeli tanulmányúton vagy kiránduláson vettek részt. azóta többszáz-an adtak hírt magukról levélben, telefonon és személyesen is. kiderült, hogy 1963-ban csaknem valamennyi nagyobb szovjet városban jártak békés megyeiek. legtöbbször fényképeket, filmfelvételeket is készített látogatásának színhelyéről.

a népfront és az mszbt elhatározta, hogy meggyeszerzte megrendezik a szovjetunióban járt dolgozók élménybeszámolóit. az első összejövetelet a közelmultban mezőkovácsházán rendezték, ahol többszáz érdeklődő hallgatta meg a beszámolót és tekintette meg az elhangzottakat illusztráló fényképeket és kisfilmeket. /mti/

...-

bb 21. mezőgazdasági szakmunkások klubja csongrádon

vid/j/m/ká

1964. január 4.

a világhírű kadarka hazájának, a csongrádi szőlőhegynek termelőszövetkezeti szakmunkás-klubot hoztak létre a helyi művelődési házban. a klubban a tsz-ek szakmunkásképző tanfolyamot végzett gazdái növelik, gyarapítják ismereteiket. a petőfi, a vörös csillag és a tiszta termelőszövetkezet mintegy 60 tagja cseréli itt ki rendszeresen tapasztalatait. gyakran hívnak meg neves szakembereket, tudományos kutatókat előadásokra. a művelődési ház szakfilmeket mutat be, és mezőgazdasági szakkönyveket bocsát a klub tagjainak rendelkezésére. /mti/

...-

bb 23. ifjúsági filmklub gyulán

vid/fm/tné/m/fm

1964. január 4.

a gyulai városi szövetkezeti bizottság, valamint a városi kisz-bizottság közös munkájának eredményeként ifjúsági filmklub alakult a körös-közi városban. mintegy 15.000 forint értékű szakköri felszerelést kaptak a fiatalok, s így hamarosan megkezdik a film-forgatást. az első filmet a város szövetkezeteinek életéről és munkájáról készítik. /mti/

...-

9.55/m

10.21
Cine

- 16 -

Kay

bb 22. növekszik a természetes alapanyagból készített gyógyszerek aránya - jó évet zárt a gyógynövénytermelés és kereskedelem

i kz vm ká

1964. január 4.

a magyar gyógynövény-termelés és kereskedelem 1963-ban is megőrizte jó hírnevét és kedvező helyzetét a világpiacon. a tervezettnél mintegy 4 százalékkal többet adott exportra. az export évről-évre tapasztalható növekedése mellett feltűnő módon növekszik a hazai felhasználás. az évenként felvásárlásra kerülő - részben kulturában termelt, részben gyűjtött - mintegy 10.000-12.000 tonnányi gyógynövénynek a hazai gyógyszeripar 5 évvel ezelőtt még csak körülbelül 35-40 százalékát, az idén pedig kerekén 55 százalékát használta fel. gyakorlatilag ez annyit jelent, hogy növekedett a természetes alapanyagból készített gyógyszerek aránya.

az 1964. évi terv mintegy 10 százalékkal magasabb az előző évinél. a növekedés elsősorban azokat a növényeket érinti, amelyek vagy közvetlenül, vagy gyógyszergyártásra felhasználva közvetve, legelőnyösebben értékesíthetők a világpiacon. egyes kulturában termelt gyógynövényeknél az öntözési lehetőségeket is kihasználják. kamillából 800 holdat öntöznek, a mentha levél termőterületének pedig mintegy a felét fogják öntözni.

a különböző vadontermő gyógynövények gyűjtése eddig is háztáji foglalkozás volt. a következő években a termelésben is nagyobb szerep jut a háztáji gazdaságoknak. terv szerint néhány nagyon jól jövedelmező, de munkaigényes gyógynövényt - mint például a borosmenta, a majoranna, vagy a digitális - szinte kizárólag a háztáji-ban termeltetnek meg. a tapasztalat szerint - megfelelő gondozással - bármelyikkel elérhető a holdankénti 20.000-30.000 forintos jövedelem. még az elmúlt rossz időjárású évben sem volt ritkaság az ilyen értékű hozam. ilyen módon érthető, hogy nagy az érdeklődés a háztáji termelés e kitűnő lehetősége iránt. a szerződéskötések jó ütemben haladnak. /mti/

...-

bb 26. 31.2 millió tonna szenet ad az idén a szénbányászat - két-milliárd háromszázhatvanmillió forint beruházásra - napi 528 vagon szénrel növekszik a szén-termelési kapacitás

i szf/gg vm ki

1964. január 4.

a szénbányászat, amely 1963-ban egymillió ötvénezer tonnával túlteljesítette 29.4 millió tonnás termelési előirányzatát és összesen 30.45 millió tonna szenet adott, 1964-re ennél is nagyobb feladatot kapott: 750.000 tonnával kell többet termelnie, mint az idén. /folyt.köv./

10.45/e

11.05
Cine

- 17 -

me

/bb 26. 31.2 millió.....1.folyt./vm

a feladat nagyságát fokozza, hogy a 31.2 millió tonnás tervfeladat teljesítéséhez kevesebb vasárnapi műszakot vehet igénybe, mint tavaly. a termelés fejlődésének gyors üteme még inkább érzékelhető, ha figyelembe vesszük, hogy az idei termelési előirányzat 700.000 tonnával több, mint amennyit a második öt éves népgazdasági terv erre az esztendőre eredetileg előírt. nagy fejlődésről tanuskodik az is, hogy ebben az évben az átlagosnál gyorsabban, 8.3 százalékkal növekszik a fekete szén termelése.

a tervezett évi szénmennyiségből várhatólag félmillió tonnát hoznak felszínre vasárnapi termeléssel, s ennek körülbelül 40 százalékat már az első negyedévben, tehát még a télen a népgazdaság rendelkezésére bocsátják.

a nagy feladatot jelentős beruházásokkal, erőteljes műszaki fejlesztéssel, a műszakok teljesítmény-növelésével oldja meg a szénbányászat. a műszakok teljesítménynövelése révén a többtermelés 62 százalékat a termelékenység fokozásával biztosítják. beruházásra 2,360 millió forintot irányoz elő a terv, 320 millió forinttal többet a tavalyinál. egyik legnagyobb beruházásként gyors ütemben folytatják a komlói zobák-akna építését, folytatják a visontal hatalmas külfejtés előkészítő munkálatait. hidason, a jelenlegi, kötőanyag nélkül dolgozó brikettgyár mellett 50 millió forintos beruházással napi 50 vagon kapacitású, kötőanyag, új brikettgyárat építenek. az év elején kezdődő beruházást december végére befejezik. a befejezésre váró beruházások közül kiemelkedik a tokodi szénosztályozó és a pusztavámi kötőanyagüzem helyezése.

a terv a munkahelyek korszerűsítését, a termelés koncentrálását és a gépesítés növelését helyezi a műszaki fejlesztés előterébe. tavaly év végén az összes bányaváratoknak 59 százaléka volt korszerűen biztosítva. az idén 230.000 új th gyűrű beépítésével, 63.5 százalékra növekszik a korszerűen biztosított vágatarány. a fejtéseket is nagymértékben korszerűsítik, a múlt év végén 6,786 méter volt az acélszerkezettel biztosított fejtési homlokhossz, az idén év végére 7,410 méter lesz. a korszerű biztosítással párhuzamosan modernizálják a szénjövésztést és a rakodást is. a jelenlegi gépállományt tizenkét f 5-ös fejtőgéppel, 180 kóta-féle felrakóval, külföldről megrendelt kilenc maróhengerrel, tizennégy egyéb fajta import rakodógéppel és 260 különböző típusú láncos vonszolóval gyarapítják. a közép-dunántúli jókai bányában kísérletet kezdenek egy nyugati gyártmányú önjáró biztosító berendezéssel.

/folyt.köv./

12.05

- 18 -

Me

/bb 26. 31.2 millió.....2.folyt./vm

a nagyszámú beruházások, ezen belül a fokozott gépesítés eredményeként 1964-ben napi 528 vagonos új kapacitással növelik a széntermelést. tavaly a belépő új kapacitás napi 300 vagon volt.

munkásvédelmi és szociális beruházásokra 85 millió forintot fordítanak. ebből az összegből számos fürdő, legényszálló, üzemi konyha és lakás épül./mti/

- . -

bb 27. ércmérlegkocsit gyártanak székesfehérvárott

vid/lk/m/szf

1964. január 4.

a kohó- és gépipari minisztérium tervezőintézetének elgondolása szerint a székesfehérvári máv járóműjavító üzemi vállalat ércmérlegkocsit készített. a speciális mérlegkocsi főleg a kohászati üzemek kiszolgálásának tökéletesítését szolgálja. az első példányokat az ózdi kohászati üzemek rendelte meg. ebben az évben öt ilyen mérlegkocsit gyártanak az ózdi kohászatnak. egy mérlegkocsi előállítására csaknem két millió forintba kerül./mti/

- . -

bb 28. „elutaztak,, a cirkusz kedvencei

t nbj/hné/m/ki

1964. január 4.

hónapok óta minden este „fellépett,, a fővárosi cirkusz porondján három majom, a jimmy, az eszter és a julika. a majmok sok kedves produkcióval szórakoztatták a közönséget. véget ért azonban felléptük hosszú ideje és gazdájukkal együtt szombaton „elutaztak,, a fővárosból, még pedig igen előkelő módon, a ferihegyi repülőtérrel malév gépen. már a repülőtérre is igen kényelmesen érkeztek, a malév fűtött, zárt teherautóján. - igaz, hogy ketrecben. kényelmes utazási feltételek várták a kényes állatokat, az egyik 11-18-as gép zárt térségében, amelyet teljesen kiürítettek számukra. hogy meg ne fázzanak, előzőleg forró levegőt fúvattak a térségbe.

az utazás előtti izgalom kissé megviselte az egyik majmot, úgy hogy nyugtatóként andaxint kapott. az uticsomag is készen állt, még pedig kitűnő ételekből, italokból, volt ott például feketekávé termoszban, narancs, sőt különleges, majométvágyra készített szendvics. bucsuzásként utoljára budapesten a tv-kamera előtt produkálták magukat a cirkusz kedvencei, s aztán elindultak londonba, ahol a hosszúra nyúlt budapesti szereplésük és a viszonylag fárasztó ut után három hónapig pihennek./mti/

- . -

12, 15/m

- 19 -

Me

bb 25. a külföldi sajtó is figyelemmel kíséri a magyar sajtó kutatási eredményeket

i tz/lk vm vg

1964. január 4.

érdekes külföldi sajtószemlét készített pap jános, az országos műszaki könyvtár és dokumentációs központ sajtószolgálatának vezetője. feldolgozta és listába foglalta azokat a legérdekesebb cikkeket, amelyekben 1963 folyamán a külföldi sajtó, sőt itt-ott a napilapok is magyar találmányokkal; kutatási eredményekkel, műszaki sikerekkel foglalkoztak.

összeállításából kiderült, hogy nemcsak a baráti országok lapjai ismertették bőségesen a legújabb magyar eredményeket, hanem szinte meglepően nagy figyelem kíséri szakembereink kutató munkáját a nyugati államokban is. a legnagyobb érdeklődést ebben a vonatkozásban a franciák és az angolok tanúsítják, de a többi európai és a tengerentúli országok - például az egyesült államok -, sőt a fiatal afrikai államok sajtójában is mind sűrűbben bukkannak fel közlemények az ilyen magyar sikerekről.

úgy látszik, különös feltűnést keltettek például az új magyar szerszámgépek és műszerek, a polarográf, a csőtészta-vizsgáló készülék, valamint olyan eljárások, mint a pamutszinezésben használtos termotex-eljárás, az elektroozmotikus falszárítás, a meddőhányók hasznosítása stb. az egyik accrai lap a magyar szakemberek külföldi vizkutató munkáját méltatta, az angol chemical week vegyipari kutatásaink eredményeiről számolt be, a mines et metallurgie című francia lap pedig a gyöngyösorosziiban működő ércmosóról írt. a the international sugar journal a sopronhorpácson nemesített új cukorrépa-törzsekről közölt cikket, a francia revue des produits chimiques az új magyar gyomirtószert, a markazint méltatta, az amerikai mechanical engineering pedig fényképekkel illusztrált cikkben számolt be a magyar szerszámgépekről, amelyek - mint írta - meghódítják a japán és az indiai piacot is.

a kép igen kedvező, bár korántsem teljes. 1963-ban ugyanis - pap jános megállapítása szerint - körülbelül 60 millió oldalnyi műszaki szakirodalom jelent meg a világon több mint ötven nyelven, de ezeknek csak egy töredéke jut el hozzánk, s az összeállítás természetesen csak erre a töredékre támaszkodhatott. /mtl/

12.55/e

13.45
Cine

- 20 -

mo

bb 29. harminchatra csökkent a telefonforgalomtól elzárt községek száma - vasárnap valamennyi távolsági telefonösszeköttetést helyreállítják

i kf/kf/m/ki

1964. január 4.

az újév „szigorú”, a postához, az elmúlt napokban a hideg idő, a jegesedés, a zuzmaraképződés jelentős károkat okozott a posta távolsági telefonhálózatában. többszáz oszlopot döntöttek ki, vagy törtek el a nagy pótlóenergió északi vezetékén, s a dunántúlon csaknem 250 távolsági telefonösszeköttetés rongálódott meg. szegeden és négyezredénél is a helyi telefonforgalomban is voltak zavarok.

a postások száza napok óta megreszlett erővel dolgoznak a fontos telefonösszeköttetések megjavításán. munkájuk nyomán a pécsi postaigazgatóság kivételével valamennyi helyen helyreállt a telefonforgalom. a pécsi igazgatóságnál is sokat javult a helyzet. pénteken még több, mint kétszáz postás tevékenykedett a hibák kijavításán. a postavezérgazgatóság legfrissebb jelentése szerint már csak harányában pécsről menács felé vannak zavarok a távolsági telefon forgalomban. a megrongált összeköttetések - a telefonforgalomtól elzárt községek - száma harminchatra csökkent. a pécsi postások vasárnap is dolgoznak, s vasárnap estig valamennyi távolsági telefonösszeköttetést helyreállítják. /mtl/

bb 30. szerdán jelenik meg az új év első bélyegsorozata

i kf/kf/m/ki

1964. január 4.

a posta érdekes bélyegajdonság kibocsátásával kezdi az évet. január 8-án az útkutatásban elért eredmények emlékére nyolc értékű álló bélyegsorozatot ad ki. a 30, a 40 és a 60 filléres, valamint a 1, az 1.70, a 2, a 2.60 és a 3 forintos bélyegeken különféle úrrakéták és úrhajók képe látható.

az új bélyegsorozat egyes értékei 1965. június 30-ig használhatók fel postai küldemények bérmentesítésére. /mtl/

13.30/e

14.10
Cine

- 21 -

mo

bb 33. időjárásjelentés

lmé vm

1964. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti január 4-én, szombaton délben 12 órakor:

ismét ködösebb idő

közép-európa fölött hatalmas anticiklon foglal helyet jobbra csapadékmentes, többfelé ködös idővel.

hazánkban tegnap kevés felhő volt az égbolton. havazást sehonnan sem jelentettek. az északi-északkeleti szél megélénkült. a hőmérséklet legmagasabb értéke plusz 1 - plusz 3 között váltakozott. ma hajnalban mínusz 14 - mínusz 15 fokig hűlt a levegő. a földeket az országban általában 10-25 centi közötti, kérges, jeges hótakaró borítja. a ma reggeli jelentések szerint a jeges, kérges hótakaró vastagsága a hegyeken, dobogókön 13, visegrád-nagyvillámon 25, szentendre, lajos forrásnál 11, királyházán 25, galyatetőn 16, kékestetőn 16, mátraházán 10, farkasgyepűn 20, misinatóton 12 és vaskapu-esztergomban 14 centiméter. ma délelőtt jobbra derült és hideg, néhány helyen ködös volt az idő az országban.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0.8 fok volt, 0.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

budapesten szombaton délben 12 órakor a hőmérséklet plusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 783, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: párás, ködös idő, kevés felhő, legfeljebb néhány helyen hószállingózással. gyenge szél, hideg éjszaka. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 7 - mínusz 12 fok között, helyenkint mínusz 12 fok alatt. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0-plusz 4 fok között.

a duna vizállása szombaton reggel budapestnél: 147 cm./mti/

- . -

bb 31. otthonában köszöntötték születésnapján a 95 éves Lyka károlyt

t tf/j vm fm

1964. január 4.

a képzőművészek, valamint a művészetkedvelők hatalmas táborának nevében köszöntötte szombaton a magyar képzőművészek szövetségének küldöttsége béla király uti otthonában a 95 éves Lyka károlyt. /folyt.köv./

13.47/e

17.10. Amé

- 22 -

me

/bb 31. otthonában...1.folyt./vm

a képzőművészeti ismeretterjesztés fáradhatatlan mesterének jó egészséget és töretlen munkakedvet kívánt születésnapján domonovszky endre kossuth-díjas festőművész, a magyar képzőművészek szövetségének elnöke, a magyar képzőművészeti főiskola igazgatója. barcsay jeno, kossuth-díjas festőművész, mikus sándor kossuth-díjas szobrászművész és plesznivy károly, munkácsy-díjas iparművész, a magyar képzőművészek szövetségének főtitkára./mti/

- . -

bb 32. nyugalomba vonult dr.pigler andor, a szépművészeti múzeum főigazgatója

t tf/j vm fm

1964. január 4.

a budapesti szépművészeti múzeumban szombaton bensőséges ünnepséget rendeztek abból az alkalomból, hogy több mint 40 éves fáradhatatlan szolgálat és tudományos kutatás után nyugalomba vonult dr.pigler andor főigazgató, kossuth-díjas művészettörténész.

az ünnepségen dr.liptai erwin, a művelődésügyi minisztérium múzeumi főosztályának vezetője méltatta a főigazgató több évtizedes eredményes munkáját, majd átnyújtotta a művelődésügyi minisztérium ajándékát, borsós miklós emléklakettjét. dr.pigler andor meghatott szavakkal köszönte meg az elismerést.

ezután hivatalosan beiktatták tisztségébe dr.garas klára művészettörténészt, a szépművészeti múzeum újonnan kinevezett főigazgatóját.

a múzeum tudományos munkatársai és dolgozói nevében dr.radosay dénes művészettörténész, a régi magyar művészeti osztály vezetője köszöntötte a nyugalomba vonuló és az új főigazgatót./mti/

- . -

14.05/e

17.10. Amé

- 23 -

me

bb 34. új villamosenergia-elosztó állomást helyeztek üzembe szegeden
vid lk vm szf 1964. január 4.

Szegeden tízmillió forint költséggel elkészült és megkezdte működését az új villamosenergia-elosztó állomás. A modern, részben szabadtéri berendezés a régi szegedi erőmű elavult, hasonló rendeltetésű alállomása helyett épült. A fejlődő szegedi gyárakat, a szaporodó lakásokat, amelyek kétszer annyi villanyáramot fogyasztanak mint öt évvel ezelőtt, elegendő energiával látja el.

Az új berendezés az országos hálózathoz kapja a huszezer voltos áramot, ezt haterer voltra transzformálja, illetve elosztja a szegedi fogyasztóknak. Váltakozva hazai, illetve - a magyar-jugoszláv energiaegyezmény értelmében - jugoszláviából távvezetéken érkező energiát oszt el. Ha bármelyik távvezetékben - a hazai vagy a szabadkaiban - zavar keletkezik, a szegedi alállomás automatája azonnal átkapcsol, így mindenképpen zavartalan szeged és környékének áramellátása. /mti/

- . -

bb 35. a dunán dunaujvárostól a jugoszláv határig áll a jég - a felszíni vízmű 24 óra alatt 117.000 köbméter vizet adott, vasárnap igyekszik a vízművek feltölteni a tárolókat

ö nbj/hné vm ki 1964. január 4.

Néhány nappal ezelőtt a jugoszláv határtól dunaföldvárig ért az álló jég a dunán. A szakemberek azzal számoltak, hogy hamarosan a főváros alatti duna-szakaszra is felhúzódik az összefüggő jégtakaró. A viszonylag enyhébb időjárás azonban lassította a jégképződést és így csak dunaujvárostól a jugoszláv szakaszig fedi összefüggő jégpáncél a folyót. Dunaujváros-dunaremete között - szaknyelven szólva - szórványos a zajlás, a víztükörnek mintegy 25 százalékan található jégtábla. Pozsony és Bécs között még kedvezőbb a helyzet, ott már hajók is kimerészkedtek a vízre.

A tiszán végig áll a jég, vastagsága 5-35 centiméter, hasonló a helyzet a mellékfolyókon, a Balatonon és a Velencei tavon.

/folyt.köv./

14.30/e

- 24 -

me

/bb 35. a dunán.....1.folyt./vm

A duna vízállása egész héten alacsony volt, s emiatt a kutak vízhozama is a szokottnál lényegesen kisebb. A vízművek nem tudta zavartalanul kielégíteni az igényeket, időszakonként egyes városnegedekben a magasabb emeleteken vízhiány volt. Azt, hogy a nagyobb nehézségeket sikerült elkerülni, elsősorban annak lehet köszönni, hogy kitűnően működik a felszíni vízmű. Volt nap, amikor a 100.000 köbméteres „termelésre”, tervezett vízmű különböző műszaki intézkedések segítségével 24 óra alatt 117.000 köbméter vizet juttatott a hálózatba.

Vasárnap a vízművek minden berendezése teljes kapacitással működik, hogy az összes tárolót feltölthessék, s így kedvezőbb körülmények között indulhasson meg a hét első napján a vízszolgáltatás. /mti/

- . -

bb 36. nemzetközi galambkiállítás nyílt békéscsabán

vid/j/m/ká 1964. január 4.

Békéscsabán szombaton délelőtt nyitották meg az év első nemzetközi galambkiállítását, a nagyszabású „seregszemlén”, mintegy 1200 különlegesen szép galambot mutattak be a látogatóknak.

Az osztrák tenyésztők leginkább fekete, vörös, sárga, valamint kék alapszínű, nagy lábtoollu, meredek állású nyerges-begyés fajtaikat hozták a kiállításra, míg a jugoszlávok különleges indus galambokat mutattak be.

A magyar tenyésztők a külföldi szakemberek egyöntetű véleménye szerint a világon a legszebb „máltai”, tenyészettel rendelkeznek. Ezekből a vörös és sárga színű szárnyasokból állítottak ki a legtöbbet. Emellett számos gyönyörű strasszer, római, king, valamint magyar óriásbegyes galamb öregbítette a hazai tenyésztők hírnevét. /mti/

- . -

bb 37. megkezdtek a jégvágást a dunán

vid/j/m/ká 1964. január 4.

Szombaton reggel megkezdődött a jégvágás a dunán. A dunaföldvári alkotmány termelőszövetkezet tagjai mintegy 600 vontatókocsirakomány jeget termelnek ki a duna partmenti szakaszain és ártéri ágain. A folyami jeget a helyi mék és a vendéglátóipari vállalat vermeiben tárolják a nyárra. A jégvágók és a fogatosok naponként 100-120 forintot is megkeresnek ezzel az idénymunkával. /mti/

14.42/e

- 25 -

me

bb 38. szivárvány a téli balaton fölött

vid/j/m/ká

1964. január 4.

a balaton fölött szombaton érdekes tüneményt figyelhetek meg a tóparti kirándulók: a horizonton nyárra emlékeztető szivárvány tünt fel néhány percre. a jelenség a szemlélődőknek ritka élményt nyújtott. /mti/

bb 39. Leszállították a közhasználatu műanyagcikkék fogyasztói árát

i sl/tm/m/ki

1964. január 4.

a belkereskedelmi minisztérium illetékes főigazgatóságai közlik, hogy 1964 január 1-től átlagosan mintegy 16 százalékkal leszállították a műanyagból készült háztartási és testápolási cikkek fogyasztói árát.

a polyurethan habszivacs például mintegy 25 százalékkal, a műanyag fejkendők és kötények átlagosan 15 százalékkal, a pvc fésűk, műanyag kefeáruk 10-14 százalékkal lettek olcsóbbak. csökkent a turistapalackok, a fűszerdobozok, a marmon-kannák és egyéb műanyagcikkék ára is. egyes műanyag cikkek ára azonban a helyes arányok érdekében változatlan.

a műanyagból előállított háztartási és testápolási cikkek a boltok január 1 óta már a leszállított áron hozzák forgalomba. az intézkedés nyomán a lakosság az idén mintegy 25 millió forintot takarít meg. /mti/

14.47/e

- 26 -

bb 40. fokozatosan egységes áram-díjszabást vezetnek be budapesten

i sl/tm/vm/ki

1964. január 4.

a fővárosban 1948 óta érvényben levő villamosenergia fogyasztási rendszer szerint a fogyasztók eddig évi 124 kilowattórát

kilowattóránként 50 fillért, ezen felül pedig minden további kilowattóra áramért 1.49 forintot fizettek. ez a rendszer csak addig volt kedvező, amíg a háztartásokban alacsony volt a villamosenergia-fogyasztás, az évi 124 kilowattóránál több áramot fogyasztók lényegében büntető tarifát fizettek. a háztartási gépek üzembehelyezését elősegítették ugyan azzal, hogy e gépek részére külön fogyasztásmérőket szereltek fel és a világítási áramnál lényegesen olcsóbban, kilowattóránként 42 fillérért számlázták a gépekhez szükséges villamosenergiát, az áramdíjszabás ellentmondásait azonban így sem sikerült megoldani. a régi tarifa-rendszer akadályozta a háztartási gépek üzembehelyezését azoknál a háztartásoknál, ahol második árammérővel nem rendelkeztek.

a visszasságok megszüntetésére új, úgynevezett tömbtarifát vezetnek be. a nehézipari miniszter és az országos ár hivatal elnökének most megjelent rendelete lehetővé teszi, hogy külön árammérő és külön beszerelési költség nélkül a jelenleginél olcsóbb egységáron kapjanak áramot a külön háztartási mérővel el nem látott fogyasztók is.

az mti munkatársának kérdéseire az új rendelkezéssel kapcsolatban a következő tájékoztatást adta Marton Tibor, Budapest főváros elektromos művelnek igazgatója.

mit kell érteni az új tömbtarifa fogalma alatt?

-tömb-fogyasztás alatt azt az egy év alatt elfogyasztott villamosenergia-mennyiséget értjük, amelyet a fogyasztó azonos egységáron fizet. az ezen felül fogyasztott villanyáram az új rendelkezés szerint a tömbárnál jóval olcsóbb. az új tömbtarifa budapesten évi 300 kilowattóra áram fogyasztásáig kilowattóránként 1.- forint, ezen felül pedig minden további kilowattóra 40 fillér. azok a fogyasztók tehát, akik eddig csupán egy árammérővel rendelkeztek, évi 300 kilowattórás fogyasztáson felül 40 fillérért kapják az áramot.
/folyt.köv./

15.20/gy

- 27 -

/bb 40. fokozatosan.....1.folyt./vm

azok, akiknek évi áramfogyasztása nem érte el a 300 kilowattórát, a jövőben is fenntarthatják a régi elszámolási módszert. abban az esetben azonban, ha fogyasztásuk 300 kilowattóra fölé emelkedik, ők is az új tömbtarifa szerint fizetnek. a tarifamódosítás nem érinti a külön kapcsolódórával ellátott forróvíztárolók fogyasztásának díjszabását. csupán annyiban, hogy itt 28-ról 30 fillérré emelkedik az áram kilowattóránkénti díja.

- a közös árammérővel rendelkező társbérletek számára az új árszabás annyiban jelent változást, hogy az évi tömbfogyasztás 300 kilowattórás határa igazolt társbérletenként 150 kilowattórával emelkedik. az áramdíjak egyébként ilyen helyeken is a többi fogyasztóval azonosak.

a rendelkezésre álló adatok szerint a budapesti háztartások igen jelentős része 300 kilowattóránál több villamosenergiát használt fel az utóbbi években. ezek a fogyasztók a jövőben lényegesen kevesebbet fognak fizetni, mert 1.49 forint helyett csupán 40 fillérbe kerül a tömbhatáron felüli áram. más helyeken csekély mértékű áremelkedések lesznek, de budapest lakossága így is évente 35-40 millió forintot takarít meg a tömbtarifa teljes bevezetése után. ez a megtakarítás a további években a fogyasztás növekedésével tovább emelkedik.

az új tarifa bevezetése fokozatosan történik. ez év január 1-től azokra a fogyasztókra terjed ki, ahová újonnan vezetik be a lakásvilágítást, továbbá akik most igényelnék külön mért nagy teljesítményű villamos háztartási gépek bekapcsolásához. világítási árammérőn kívül most már második árammérőt nem ad a fővárosi elektromos művek, hanem az új tömbtarifát alkalmazza. ott pedig ahol jelenleg két árammérőt használnak az egyiket fokozatosan leszerelik, mert arra az új tarifarendszer szerint nincs szükség. az új rendszer további bevezetéséről kellő időben értesítik a fogyasztókat.

az új tarifa-rendszer bevezetésével egyidejűleg természetesen nem növekszik a villamos hálózat felvevőképessége, ezért egyes nagy háztartási készülékek üzembe helyezéséhez továbbra is engedély szükséges.

a tömbárszabás bevezetésével feleslegessé váló fogyasztásmérők leszereléséről a fővárosi elektromos művek saját költségén gondoskodik. a leszereléssel kapcsolatos esztétikai helyreállítási munkák azonban a fogyasztót terhelik./mti/

-. -

15.30/-n

-28-

PKB

bb 41. közlekedési balesetek

tm szb sr

1964. január 4.

a váci utca 88 számú ház előtt magyar józsef 71 éves nyugdíjas ittas állapotban figyelmetlenül ment át az uttesten és a 10-es jelzésű villamos elütötte. az idős embert súlyos, életveszélyes állapotban a péterfy sándor utcai kórházba szállították. a népstadion ut 115 számú ház előtt a városligethen hegedüs lászló 55 éves, bálint béla 51 éves, gazdálkodó jános 58 éves uttisztító munkásokat gálík jános 56 éves gépkocsiveető tehergépkocsijával elütötte. hegedüs lászló súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. bálint béla és gazdálkodó jános könnyebben megsérültek. mindnyájukat kórházba szállították. a balesetet a tehergépkocsi vezetője okozta.

a damjanich utca és a nefelejts utcai trolibusz megállónál mikó Mihály 12 éves iskolai tanulót a 70-es jelzésű trolibuszon áramütés érte. könnyebben megsérült. a balesetet a trolibusz műszaki hibája okozta. /mti/

-. -

bb 42. újabb táviratváltások az új esztendő alkalmából

lk szb sr

1964. január 4.

az új esztendő alkalmából további üdvözlő táviratok érkeztek. az új év alkalmából hazánk valamint az albán népköztársaság, az argentin köztársaság, a csád köztársaság, az elefántcsontpart köztársaság, a gaboni köztársaság, az indonéz köztársaság, a laoszi királyság, a libériai köztársaság, a mali köztársaság, a niger köztársaság, a nigériai szövetségi köztársaság és a togoi köztársaság államférfiai üdvözlő táviratokat váltottak egymással. /mti/

-. -

bb 43. dan jordachescu

lk szb sr

1964. január 4.

a bukaresti operaház baritonistája lemondotta vasárnapi operaházi szereplését. a traviata erkel színházi előadásán vasárnap délután germont györgy szerepében sebestyén sándor lép fel. január 11-én az álarcosház előadásán jordachescu már éneklő rené szerepét. /mti/

-. -

15.40/-n

-29-

PKB

bb 44. pap jános a minisztertanács elnökhelyettese

tné szb sr

1964. január 4.

Szombaton fogadta a csehszlovák szocialista köztársaság központi népi ellenőrzés és statisztika központi bizottságának küldöttségét, amely jan. marcseknek, a szlovák népi ellenőrzés és statisztika központi bizottsága elnökhelyettesének vezetésével tartózkodik hazánkban. a szívélyes, baráti hangú megbeszélésen jelen volt varga györgy, a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke. /mti/

--

bb 45. szélesvásznú mozi rakamazon

vid fm/tné szb fm

1964. január 4.

Szombaton adták át rendeltetésének rakamazon a szélesvásznúvá átalakított filmszínházat. a megnyitó előadáson az aranyember című filmet vetítették. az előző napon, pénteken vásárosnaményban nyílt szélesvásznú mozi, amelynek létesítésére körülbelül két-százezer forintot költöttek. /mti/

--

bb.46. két évi szabadságvesztésre ítélték győri egy áldozatát cserbenhagyó gázoló orvost

vid/fm/tné n fm

1964. január 4.

a múlt év októberének utolsó napján ittasan vezette gépkocsiját dr. szalai lászló bőnyréta-lapi orvos és elütött egy kerékpárost. a gázolás után nem állt meg, hanem magára hagyta súlyosan sérült áldozatát és tovább robogott. a győri járásbíró-ság két évi szabadságvesztésre ítélte a gázoló orvost, három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől és öt évre a közügyek intézésétől. /mti/

--

bb.48. hivatalos lottó nyereményjegyzék

lk/n cz

1964. január 4.

az 1. játékhetre beérkezett 4,898.343 darab lottószelvény. öt találat nem volt. négy találatot 17 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 216.103 forint 75 fillér. három találatot 3.313 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 555 forint. a két találatos szelvények száma 103,483 darab, ezekre egyenként 17 forint 80 fillért fizetnek. /mti/

--

15.45/-n

-30-

PK

bb 47. saját érdekükben jelentkezzenek

tm szb sr

1964. január 4.

a rendőrség előzetesen letartóztatta bakos sándor, büntetett előéletű, budapest 20. kerület külső-török flóris utca 86 szám alatti lakost, mert több gépkocsit feltört. bakos beismerte, hogy 1963. december 11-12-re virradóan az 1. kerület fő utca, hunyadi jános utca, iskola utca, jégverem utca és a bem józsef utcában, valamint 1963. december 12-13-án hajnalban a 6. és 7. kerületben a paulay ede utca, hajós utca, lázár utca, majakovszkij utca, kazinczy utca sarkán, a kklauzál téren és a dohány utcában gépkocsikat tört fel, és onnan különböző értékeket ellopotott. az 5. kerületi rendőrkapitányság kéri a károsultakat, hogy saját érdekükben mielőbb jelentkezzenek személyesen budapest, 5. kerület vadász utca 14, 1. emelet 105 szám alatt, vagy telefonon a 317-787, 105-ös mellékállomáson. /mti/

--

bb 49. dobi istván távirata libéria elnökéhez

k küm hné szb sr

1964. január 4.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait william tubmannak, a libériai köztársaság elnökének újjáválasztása alkalmából. /mti/

--

bb 50. lengyelországi vendégszereplésre utazott a zalai együttes

vid fm/tné szb fm

1964. január 4.

Szombaton kilencnapos vendégszereplésre Lengyelországba utazott a zalai együttes 51 tagú tánc- és zenekara. az együttes zakopaneban, krakkóban és varsóban mutatja be a „magyar képeskönyv”, című táncjátékát, amelyben az ország hét különböző vidékének leg-szebb táncszámaival ismertetik meg a lengyel közönséget. /mti/

--

bb 51. dobi istván távirata ghana elnökéhez

k küm hné szb sr

1964. január 4.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki üdvözlését és jókívánságait dr. kwame nkrumah-nak, a ghana-i köztársaság elnökének abból az alkalomból, hogy kudarcot vallott az elnök ellen elkövetett újabb merénylet. /mti/

--

15.59/- szb

-31-

18.10. sz

PK

bb 52. időjárásjelentés

gg-Lm la

1964. január 4.

a meteorológiai intézet jelenti január 4-én, szombaton
18 órakor:

ismét ködösebb idő

várható időjárás vasárnap estig: párás, ködös idő.
kevés felhő, legfeljebb néhány helyen hószállingózással.
gyenge szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet : 0-minusz
4 fok között./mti/

bb.53. emlékünnepe dr. doktor sándor születésének 100. évfordu-
lója alkalmából

vid/fm/tné n fm

1964. január 4.

a pécsi városi művelődési ház szombaton emlékünnepeget
rendezett dr. doktor sándor születésének 100. évfordulója al-
kalmából. az ünnepegen résztvett doktor sándor leánya, dr hajdu
gyuláné, dr. szabó zoltán, az egészségügyi miniszter első helyet-
tese, dr. hajdu gyula egyetemi tanár, doktor sándor egykori harcso-
társa és barátja, valamint számos veterán és közéleti személyiség.

baló istván, a városi művelődési ház igazgatója mondott
emlékbeszédet, ismertette doktor sándornak, a jeles forradalmárnak
és orvosnak életutját.

dr. doktor sándor 1901-ben a pécsi bábképzőintézet alapító
igazgatójaként került pécsre, itt kapcsolódott be a munkás-
mozgalomba, az 1918-as őszirózsás forradalom idején őt választották
a pécsi nemzeti tanács elnökévé, majd 1919-1921 között a fehér-
terror elleni küzdelmek vezéralakja volt az ideiglenesen
megszállt pécs-baranyai területen. a bevonuló horthy-hadsereg elől
jugoszláviába emigrált, ahol az illegális kommunista párt vajdasági
szervezetének munkájában vett részt. 1941 májusában a
bevonuló horthy-rezsim letartóztatta és husz évvel korábban
kifejtett munkásmozgalmi tevékenységéért tíz évi börtönre ítélte.
a váci fegyházból a szovjet csapatok szabadították ki. 1945 november
7-én keszthelyen halt meg 82 éves korában.

az emlékünnepegen doktor sándor emlékéremmel tüntették ki
a városi művelődési ház hét aktivistáját, akik tíz év óta példa-
mutató szorgalommal tevékenykednek. ezt követte a doktor
sándor pályázat eredményének kihirdetése. az első díjat
borbély györgy, a pécsi nagy lajos gimnázium tanulója nyerte.
,,dr. doktor sándor a horthy-bíróságok előtt,, című dolgozatával.
a másik két díjat is a nagy lajos gimnázium diákjai kapták. a
jólsikerült pályamunkákat a pécsi janus pannoniusz múzeum hely-
történeti osztályának gyűjteményében helyezik el. /mti/

..

18.45/-n

-32-

PKK

bb 54. a prágai keresztyén békekonferencia

lmé-Lm sr

1964. január 4.

második világnagygyűlést előkészítő bizottság - melynek elnöke
dr. bartha tiber református püspök, tagjai a szocialista országok
és a különböző nyugati országok haladó teológusai - budapesten
tartotta ülését. megbeszéltek az idén prágában sorra kerülő
keresztyén békenagygyűlés programját, továbbá a haladó egyházi
személyeknek a népek békés együttélése és a világbéke érdekében
végzendő feladatait. ez alkalomból prantner józsef, az állami
egyházügyi hivatal elnöke szombaton este a gellért-szálló nagy-
termében fogadást adott az előkészítő bizottság ülésén résztvevők
tisztelőére./mti/

..

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 22 számú hírünk /növekszik a természetes.../
3. bekezdésének 4. sorában a szöveg helyesen:

..mint például a borsos-mentha...

..

20.30/- szb

-33-

ME

- Vége -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 259-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1964. január 5.

bb 1. ezer vagon balatoni jeget tárolnak a nyári szezonra
vid/lk-lm szf 1964. január 5.

a balatonon hetek óta többszázan vágják a 20 centisre vastagodott jeget, töltik vele a vermeket, hogy a nyári meleg napokra tartalékolják ételkészítéskor konzerválásához és italok hisztítéséhez. a halászcok jórészt már megtöltötték vermeket. a tóparti vendéglátóiparnak és a földművelésszövetkezeteknek többnyire a környékbeli termelőszövetkezetek tagjai vágják és hordják a jégtáblákat. a balaton-parti jégvermekben becslés szerint mintegy ezer vagon jeget tárolnak./mti/

bb 2. ötven éves a székesfehérvári állami zeneiskola
vid fm/tné-lm fm 1964. január 5.

a székesfehérvári állami zeneiskola elődje ötven évvel ezelőtt létesült. az iskola ez év áprilisában ünnepli fennállásának féltévszázados jubileumát. az ünnepekre meghívják az egykori tanárokat és tanítványokat is, többek között farkas ferenc kossuth díjas zeneszerzőt, aki egy ideig az iskola igazgatója volt. a jubileum alkalmából rendezik meg székesfehérvárott az ifjúsági kamarazenekarok országos fesztiválját is./mti/

bb 3. hogy többet szórakozhasson csalt, sikkasztott - két és fél évi szabadságvesztésre ítélték
i bc hné-lm sr 1964. január 5.

vörös zsuzsanna gépi könyvelő fizetését rendszerint néhány nap alatt elköltötte, s költséges szórakozásainak fedezésére nagyobb összegeket csalt ki ismerőseitől, munkatársaitól. lakásépítésre, orvosi kezelésre hivatkozott előttük, s gyors visszafizetést ígért. ezenkívül jogosulatlanul eladta ismerőse magnetofonját, s több alkalommal már az átvétel napján eladta a hitelbe vásárolt cikkeket. így módon mintegy 30 000 forintot költött szórakozásra.

a fővárosi bíróság jogerősen két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte és kártérítésre kötelezte./mti/

9.20/lm //